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Kéziratok Yiauxa nem 
adatnak.

Bismarck s Monarchiánk.
Egy kiváló politikai egyéniség tollából 

közöljük a kővetkező, fölötte érdekes czikket:
Egy szerfölött kényes, a magyar nem­

zet egész jövőjét érdeklő ügyei akarok itt 
ujjhegygyei érinteni, mely huszonhárom óv 
óta foglalkoztatja a BUbsburg-dynasztia 
legfőbb irányadó tagjait s mely az esemó- ozmán, 
Dyek és viszonyok változbatlan fejlődési pezhet 
processzusánál fogva úgy fog megoldódni, 
a mint azt a magyar történelem és nem­
zet géniusza régóta megjelölte s a mint 
azt hazánk legjobbjai századok óta a leg­
forróbban óhajtották s azért végtelen sokat 
szenvedtek.

1866. május hóban gr. Bismarck ak­
kori porosz miniszterelnök egy memorandu­
mot intézett Ferencz József osztrák csá­
szárhoz, melyben kifejtvén, hogy az európai 
nemzeti s fajegység eszméjének diadalát 
semmi hatalom és erő nem képes többé 
feltartóztatni, s mint az olasz, úgy a né 
met és szláv egység létrejövetelét sem le­
het már megakadályozni: figyelmeztetni ós 
kérve-kérni bátorkodik a Habsburgok ural­
kodó fejét, hogy ne zárkózzék el az 5 
elórerobogásában mindent utjából elseprő 
korszellem intése elől, mondjon le ideje 
korán & Németország fölötti supremacia 
szívósan fenntartott aspirációjáról s töre­
kedjék a monarchia súlypontját Buda­
pestre, Magyarországra áthelyezni, mert 
felséges dynasztiának csak ez lehet utolsó 
mentsvára, a melyen kívül nem marad 
majd számára Európában hely. Ha le­
mond olasz és német aspirációiról — 
folytatja e memorandumában — a magyar 
korona ősi jogainál fogva dúsan kárpótol­
hatja magát a Keleten s oly hatalmas du­
nai birodalmat alapíthat, mely elsőrangú 
féltett és tisztelt nagyhatalommá teheti, a 
milyen másként sohasem lehel ae, s a mi 
az európai egyensúly biztosított léteié­
nek elengedhetlen posztuiátrmát is ké­
pezi.

Mikor Bismarck ez emlékiratát az ak­
kori osztrák császár csaladja több idősb 
tagja s bizalmast) tanácsosai eiőtt felol­
vasta, ezek egyhangúlag a legmélyebb meg­
vetéssel őrültnek nyilatkoztatták Bismarc­
kot s ez ítéletük megerősítéséül idéztek 
III. Napoleon egy nyilatkozatai, ki midőn 
Bismarck több napon át Cumpiógueben 
tartózkodott s a császárt terveinek meg­
nyerni törekedett, elmenetele után azt kér­
dezte Cavour gr. a francziák császárjától:
»Mi felséged véleménye ez emberről 1< —
III. Napoleon egy megvetést kifejező kéz­
mozdulat kíséretében moudá: »Ce ne’st pás 
un hőmmé serienx !< (Ezt az embert nem 
lehet komolyan venni.)

Három hónappal Bismarck ez emlék­
iratának elküldése után Sadova mellett 
meggyőződött az osztrák császár, hogy Bis­
marckot igenis komolyan kell venni s négy 
évre rá III. Napóleonnak is meg kellett 
keservesen győződnie, hogy mennyire téve­
dett Bismarck megítélésében. S azóta min­
den úgy történt Európában, ahogy Bis­
marck akarta s akarja,

Lombardia s Velancze elvesztése s fő­
leg a sadovai tragikum óta, az akkori 
osztrák császár szünetlenül Bismarck me­
morandumának »Mene, Tekel, Uph&rsint- 
szerü intelmeivel foglalkozott s az annyira 
erőt vett egész gondolkozásán, hogy fensé­
ges anyja, nagybátyja! s öcacsoi ellenzése 
daczara 1867-ben kibékült a magyor nem­
zettel s teljesen szakított a regi családi 
tradíciókkal. . .

S azóta apostoli királyunk folyton 
szeme előtt tartja Bismarck azon megbe- 
esüihetlen értékű intelmét: hogy a mo­
narchia súlypontját Budapestre kell áthe­
lyezni. — S az akkori porosz miniszter­
elnök eme emlékiratot nem a Habsfcurg- 
dynastia vagy monarchiánk iránti előszere­
tetből, hanem a legalaposabb számításból,

leghazafiasabb német önzéstől sugalva 
irta meg. mert előre látta, hogy közel az 
idő, midőn

nélkül, — a javaslat el is fogadtatott. Most a 
I 14 § folytatólagos tárgyalására került volna 

óriflui mérv- I a sor’ de Jeszenszky Sándor br. a 
, , ., tolnamegyei szabadelvű párti elnök levele |
ben fenyegető szláv egységi aspiraczióz e*- , ügyében kívánt nyilatkozatot, tenni. A ház

Németországot is

lenében, a frauezia nemzet dicsvágyától : figyelme azonban kimerülve lévén, 5 pereznyi 
szorongatott Németországnak létszükséglete ' szünet következett, melynek elteltével Jeszensz
leeud egy hatalmas magyar király s biro­
dalom szövetsége, mely mint hajdan a.

most az orosz hódítások 
bevehetetlen érc dalai.

ellen ké-

Mint említettük, Fere-ez József 3 Fel- 
)ge teljesen meg van azóta győződve Bis­

marck intelmének alaposságáról ; ily szel 
lemben nevelte föl fájdalom, pótolkatlan 
veszteségünkre elhunyt dicső emlékű fiat
is; de sajnos, mint czáfolhatlan tényt em­
líthetjük, királyunk e meggyőződését, mint 
1866 után, úgy most sem osztják fenséges 
nagybátyja s egyik öcscse sem, csakis 
magyar királyné s igy ez irányban bizo­
nyos aatagonizmus uralkodik régóta a ki­
rályi pár és a legmagasabb család többi 
tagjai közt. . .

ky elállván a nyilatkozattól, a 14 § hoz
ű e 1; i szólt csak, közjogi fejtegetésekbe bo­
csátkozva és helytelenítve, hogy Tisza, előbbi 
állításai daczára, a íj-hoz maga adott be mő- 
dositváuyt Ezzel a látogatott, és éiénk ülés 
véget ért. A 14. §-hoz még négy szónok van 
felírva.

Azt fogják a t. olvasók kérdezni, 
hogy miért említettük most e kényes csa­
ládi ügyet 1 Azért, mert éppen e napok­
ban említette Bismarck egyik sugalmazott 
félhivatalos lapja: hogy a magyar ország­
gyűlés elé terjesztett véderő-javaslatnak a 
magyar ellenzék szellemében való eldön­
tése próba-köve leeud annak, hogy meg- 
értettók-e Bécs legfőbb irányadó köreiben 
Bismarck 1866-iki májusi amlókiratát s 
ha igen, úgy a monarchia súlypontjának 
Magyarországra való áthelyezéséhez egy 
óriási lépés fog történni.

Minden egyes jó magyar hazafi most 
tudhatja, hányadán van e javaslat legélet- 
bevagóöb két pontjával. Az uralkodó — s 
ezt határozottan állíthatjuk — rokouszon- 
vóvel kiséri a nemzet hazafiasabb elemei­
nek törekvéseit, és semmiben sem gátolja 
magyar miniszterelnökét, hogy Magyaror­
szág jogosult súlyát a monarchiában emelje, 
— vannak azonban más magas befolyá­
sok, melyek az ellenkezőt akarjak s leg­
inkább azt, hogy főleg a hadsereg nyelvé­
ben, szellemében és érzületében nemet le­
gyen s ezzel Magyarország is minden mó­
don a kedvencz »Greaammlstaatuakc meg- 
nyeressek, Tisza ő exiaja is úgy latszik, 
az utóbbi uezetnek hódol. — A müveit 
a elfogulatlan magyar olvasóra bízzuk, 
hogy vonja le a mondottakból a kouzek- 
vencziákat.

— Országgyűlés. A képviselóház tegnapi 
ülésének első leiét a január vegén történt 
utczai tüntetésekre vonatkozó elnöki jelen és 
tárgyalása fogta.ta el. Győr y Elek, az el­
nök jelentése kapcsán igen behatóan foglal­
kozott az ismert eseményekkel, melyek kap­
csán támadta és törvényszegéssel, visszaélé­
sekkel vádolta a rendőrséget. Többször hang­
súlyozva emelé ki abbeli követelését, hogy na 
megbüntették azokat, a kik a szabadság ne­
vében megsértették a rendet, büntetni keli 
azokat is, kik megfordítva, a rend kedvéért 
megsértették a szabadságot. Kifogásolja, hogy 
a budapesti törvényszék által legutóbb elítél­
teit védelem nélkül ítéltettek el. Végül zajos 
helyeslések közt, határozati javaslatot terjesz­
tett be, mely szerint az elnöki jelentés tár­
gyalás és javaslatok előterjesztése végett a 
mentelmi bizottságnak adassák. Vártoltak a 
határozati javaslatot Orbán Balázs és H ó- 
d o s s y Imre.

Gyóry beszédére Tisza és í a bin y 
miniszterek válaszoltak. Az igazságügy minisz­
ter kijelenté, hogy a bíróságot teljességgel 
nem befolyásolta ez ügyben; szerinte a bíróság 
helyesen járt el, minőn gyorsan járt el. —~ 
Gyóry a zárszó jogával elve, az eiienzek 
dorgö helyeslő ei között polomisalt a minisz­
tereknél. Tiszával szemben azt 
hogy a többség ellenkezésbe jött 
menynyel s ha a többség tagjai 
előtt kijelentettek volna annak

— A véderő-javaslat ellen. Az ó-budai
népgyütés, mely vasárnap d. e. tartatott meg, 
melyen körüibelől 1000 választó-polgár volt 
jelen, a következő határozati javaslatot fo­
gadta el:

„Tekintve hogy a véderő-javaslat 14. és 
25-ik szakaszai a nemzet sarkalatos jogait 

a • sártik, a nemzeti nyelvre iealázók és az. ifjú­
ságot, a haza reményét minden alapos ok 
nélkül polgári foglalkozásától elvonva, meg 
nem érdemlett büntetésszerü mostohasággaí 

j sújtják, a főváros 111. kerületének mai köz- 
i gyűlésén pártszinezet nélkül megjelent vá­

lasztó polgárai küldöttség utján fölkeresik 
j a kerület képviselőjét, hogy a választó pol­
gárok eme érzületét tudomásul és figye- 

j lembe véve, a véderő javaslat eme két. sza- 
' kasza ellen állást foglaljon s azok ellen sza­
vazzon.“ — Az aradi népgyülés. 
Arad, febr. 17. Mai tiltakozó népgyülésünk 
egyike volt a leglátogatottabb, leglelkesebb 
és ünnepélyesebb manifesztáczióknak. Több 
ezer ember tolongott az Asztalos Sándor-ut-1 
czai árucsaruokban, midőn Müller Károly d. 
e. megnyitotta a népgyülést Müller hatásos 
elnöki megnyitó beszéde után Mü’ek Lajos 
fejtegette a véderő törvény-javaslat sérelmes 
szakaszait s nagy leikedést keltve terjesztő 
be a polgárság határozati javaslatát. Most 
Zboray Miklós indokolta nem kisebb hatással 
az ifjúság határozati javaslatát, mire mind­
kettőt perczekig tartó éljenzés közepette 
egyhangúlag elfogadta a népgyülés. Még Ba­
rabás Béla tartott gyújtó hatású beszédet s

hangoztató, 
a kozvéiti 

a vaia.'Ziok
ídejeu, hogy

a közben megérkezett Eötvös Károly, viharos 
éljenzéssel fogadtatva s a polgárság és ifjúság 
minden áron hallani akarván, megtartotta 
rögtönzéseinek egyik legsikerültebbjét. A uép- 
gyülés ezután a leglelkesebb hangulatban, min­
den rendzavarás nélkül szétoszlott, hogy este 
ismét találkozzék a jelenvoltak egyrésze a 
színházban, hol díszelőadásul „Rákóczy Fe­
rencz fogsága“ került színre. Itt is minden 
alkalmas szónál és jelenetnél kitört a kö­
zönség hazafias lelkesedése. Népgyülés 
Szombathelyen. Szombathely, február 
17. Bár a városunkban f. hő 30 áu Ernuszt 
Kelemen elnöklete alatt tartott értekezlet 
utasította már Yarasdy Károly képviselőt, 
hogy a 14. és 25. §-ok ellen foglaljon ál­
lást, mire ö válaszolt is, hogy t. i mameiuk- 
hüséggei ki fog tartani a 25. §. mellett, — 
ma d. e. 2 órakor városunkban a polgárság 
impozáns népgyülést is tartott. A „Sabaria“ 
nagytermében több mint 1000 választó jelent 
meg, többnyire kormánypártiak. A gyűlést 
Ebergényi István elnök nyitotta meg. Nagy- 
lelkesedéssel fogadott beszédeket tartottak : 
Ernuszt Kelemen, Kölesvölgyi József dr. és 
Ernuozt Géza. Végre egyhangu lelkesedéssel 
fogadtatott el a határozat, hogy : „A szombat- 
helyi választókerület polgárainak febr. 17-én 
tartott gyűlése egyhangu lelkesedéssel bi­
zalmat szavaz a nemmel szavazóknak s kü­
lönösen Horváth Boldizsárnak.1 — Temes­
vár tiltakozása. Temesvár, február 
17. A városi vigadóban ma impozáns nép­
gyülés tartatott, melyen, daczára a sza­
badelvű párt egy része ellenkező magatar­
tásának, e pártból is s minden pártból szá­
mosán vettek részt. A sérelmes czikkelyeket 
elitéit több felszólalás után egyhangúlag, 
lelkesedéssel "ogadtatott el a következő ha­
tározati javaslat: „A véderő javaslat 14-ik és 
25-ik szakasza visszautasittatik ; Horváth Bol­
dizsár temesvári orsz. képviselőnek és mind­
azon otsz képviselőknek, kik a hivatkozott 
szakaszos ellen állast foglaltak, elismerés 
és köszönet nyilvanittatik.1 A véderő- 
javas at ellen D o m a h Ld y István 
országgyűlési képviselő nyílt levelet tett köz­
zé, meiyoen kifejti, hogy a javaslat 25. §-át 
abban a szellemben óhajtaná érvényre emelni, 
melyet a szabadelvű-párt értekezletén, ha

zatok mellett, mint a javaslatban proponáltatok, 
nem fogadhatja el Végül kijelenti, hogy bár 
egy időre feladta, eszményének tekinti a ma­
gyar nemzeti hadsereg megteremtését, mert 
az a hazának és a trónnak egyaránt erősebb 
bástyája lenne. Sárospatakon a tanuló 
ifjúság rendezett impozáns tüntetést a kor­
mány politikája, de különösen a véderő-ja­
vaslat ellen. A polgárság kivétel nélkül részt 
vett a tüntetésben. — A szatmári vá­
lasztók pártkülönbség nélkül tartott rend­
kívüli értekezletükön, tiltakoztak a véderő- 
törvény-javaslat 14. és 25-ik paragrafusai el­
len és elhatározták, hogy ily irányú maga­
tartásra kérik fel képviselőjüket. — A 
rezolucziót az értekezlet egy küldöttsége fel­
vitte a képviselő lakásába és átnyújtotta neki.

zr A „Times“ a budapesti tüntetésekrői. 
Mig a budapesti és bécsi kitartott félhivatalos 
sajtó a nemzeti mozgalomban erőnek ere­
jével a parlamentárizmus s a társadalom ve­
szedelmét akarja fölfedezni, addig az angolok 
egészséges jogérzete úgy ítéli meg a buda­
pesti tüntetéseket, amint egy szabad nép 
felfogásához méltó és egyedül illik. A „Times“ 
nyilatkozatában az alkotmányos szabadság 
hangja nyilatkozik, mely távol áll attól, hogy 
rögtön rendőrség és katonaság után kiáltson, 
mint nálunk teszik, ha a kormány ellen & 
közérzület tüntetésekben nyer kifejezést. — 
„Bécsben — igy szól a „Times1 szokássá 
vált puszta buborékoknak tekinteni az utczai 
tüntetéseket, melyek csakhamar elmúlnak. 
A jelenlegi zavarok azonban hosszabb idő óta 
tartanak és kétségtelenül a véderő-javaslat 
ellen mélyen a kedélyekben rejlő ellenszenv­
ből erednek. A véderó-javasíattal szemben az 
ellenzéket befoijásos és tekintélyes politikusok 
vezetik, kiknek haz&tisága ép oly kevéssé 
vonható kétségbe, mint a Tiszáé. Ennélfogva 
egy kissé elhamarkodott ítélet az, hogy a 
javaslattal szemben mutatkozó ellenzés, aint 
a futó tűz, gyorsan elmúlik a meg fog 
szűnni, ha az törvényayé válik..; 
Baljóslatú tünet, hogy nehány félhivatalos lap 
Budapesten és Bécsben a kormányt arra hívja 
fel, hogy ne engedje meg többé az utczai tün­
tetéseket. Szerencsétlenségükre, a tüntetések 
nemcsak egyedül a fővárosban vannak és azok 
erőszakos elnyomása nagy bajt okozhat. Azt 
nem lehet mondani, hogy a tüntetéseknek 
forradalmi jellegük volna; mert a tüntetések 

' egyszerűen a minisztérium ellen irányulnak/ 
= Az uj franczia kormány. P á r i s, 

febr. Al. Méline tárczákkal kínálta meg Gu- 
yot, Prevet és Menard-Doriau radikálisokat, 
de miután ezek a tárczákat nem fogadták el, 
elhatározta, hogy csupán a mérsékelt köztár­
sasági-párt soraiból fogja választani a kabinet 

I tagjait. Méiíne l-'reycinett szólította föl a kül- 
I ügyi tárcza elvállalására, de Freycinét azt 
I válaszolta, hogy ha közreműködése kivánatos- 
I nak látszik, úgy jobb volna, ha ő a hadtigy- 
i minisztériumban folytathatná megkezdett mun- 
! káját. Carnot köztársasági elnök azonban ma­
gához hivatta Freycinet-t, és addig sürgette, 

j hogy fogadja el a külügyi tárczát, mig Frey- 
I cinét kijelenté, hogy holnap tudatni fogja el- 
! határozását, Dautrésme elvállalta, a kereske- 
j delmi tárczát. A jelenlegi helyzet után ítélve, 
a kabinet valószínűleg következőleg fog meg- 

I alakulni: miniszterelnök és földmivelési mi­
niszter : Méline ; belügyminiszter : Iiouvier ; 
pénzügyminiszter : Ribot vagy Boulanger sena­
tor, esetleg Loubet; közoktatási miniszter : 
Casimir Perryer ; hadügyminiszter : Billot; 
tengerészeti miniszter : Barbey ; kereskedelmi 
miniszter: Dautrésme. Ha Freycinet nem fo­
gadná el a külügyi tárczát, úgy az Ribot-ntk 
ajánltatnék föl.

az alkotmány biztosítékait csökkenteni az tarozati javaslatában kövvoualozott A német
égj éves önkénteseket a tiszti vizsga letételeid 
a két évi szolgálattal való fenyegetés által 
akarják kényszerűm, bezzeg ma kevesen di­
nének a többség padjain. — Tisza minisz­
terelnök nyomban felelt e szavakra. -- 
A többség helyeselte a miniszterelnök válaszát,, 
ki különben nem ellenezvén Gyóry határozati 
javaslatának elfogadását, — <le az inílo!í0 3

nyelv tanításának szigorítását nem ellenzi ad­
dig, mig annak bírásától vagy nem bírásától 
egy egész életpálya nem tétetik függővé; 
őhajtja, hogy az ifjúság tanuljon meg németül 
is, de a német nyelv nem bírásáért nem 
akarja kiszolgáltatni az ifjúságot a katonai 
elem önkényének, honnan nincs apelláta s 
ezérí a szakaszt biztosítások nélkül, oly áldo-

Ä tiltakozó főváros.
— A polgárság nagy kórmenete. —
Budapest főváros hazafias polgársága oly 

nagyszerű, komoly ás méltóságteljes tüntetést 
rendezett vasárnap, melyhez foghatót nem lá­
tott még Magyarország. A ki csak szerét ejt­
hette, mind ott volt, hogy részt vegyen at al­
kotmányosság ünnepében.

Ez alkotmányos ünnep fényes sikere á 
legszembeötlőbb bizonyítéka §annak, hogy a 
nemzet féltékenyen őrzi jogait és szabadságát 
S hiában van a kormánynak oly óriási több­
sége a kepviseióhazban, a polgárság, a nemzet 
zöme másként erez, máskent gondolkozik s el­
ítéli az a politikát, mely Magyarországot az 
erkölcsi sülyedés utjara s idegen járom alá 
akarja terelni. A polgárság tiltakozásának ta­
núja volt ő felsége a király is s ebben van a 
nap egyik jelentősége és diadala. A legelső 
magyar ember szinról-szinre láthatta, hogy a 
magyar nemzet él-hal erette, de elitéli rosz- 
lelkü tanácsadóit.

A polgárság tüntetése, a tiltakozó kör- 
menet minden részlétében impozáns volt. A 
hazafiak tízezrei az utczán tüntettek, de oly 
méltóságosaa és ünnepélyesen, amire a magja-

< \]
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ron kívül semmiféle más nemzet, nem kepes. 
A rend és csend egy pillanatra sem zavarta­
tott meg s példásan folyt le az egész tünte­
tés. Ez tagadhatatlanul a fáradhatlau, buzgó 
és erélyes rendezőség érdeme, melyről magasz­
talva beszél e közönség, amelytől' tapintatot
és modort tanulhatna a fővárosi rendőrség.

*

A tiltakozó körmenet részletei a követ­
kezők :

Gyülekezés a Kálvin-téren
Kora reggeltől kezdve lelkes hangulat 

uralkodott a fővárosban A tiltakozó körmenet 
rendezőségének főhadiszállása a függetlenségi 
pártkörbon volt, hol a délelőtt folyamán osz­
tották ki a kalapra tűzhető fehér és piros 
papírból készült rendezői jelvényeket.

A függetlenségi pártkörből reggel 9 óra­
kor kocsin indultak el a rendezők, hogy figyel­
meztessék a főváros polgárságát, hogy a tilta­
kozó körmenetnek mi akadály sem áll az út­
jában. A rendezők nemzeti színű zászlókat vit­
tek magukkal, melyeken „Nem kell Tisza Kál­
mán !“ és „Le a 25-ik paragrafussal!“ felírás 
volt olvasható.

Déltől kezdve pedig valóságos emberára­
dat özönlött a Kálvin-tér felé, hová a rende­
zőség zászlókkal már déli 1 órakor kivonult. 
A főváros összes kerületeiből, még Ú-Budáról 
és Kőbányáról is ezrével sereglett össze a pol­
gárság a kijelölt helyre. Mindannyian nem 
zeti kokárdával. A honleányok is felvonultak. 
Egész sereg szép asszony és szép leány nem- 
zati szinü csokorral és szalagokkal. Délután 2 
órakor a Kálvin-tér s az abba torkoló tágas 
utczák tele voltak emberekkel. Egy nyüzsgő 
raj volt együtt. Legkisebb számítás szerint K 0 
ezer ember lehetett jelen.

A lóvasúti közlekedés megakadt s csak­
hamar gyalog sem lehetett mozdulni, mert az 
utólsó talpalatnyi tért is elfoglalta a közönség, 
mely azzal töltötte a várakozás idejét, hogy 
éltette a királyt, Kossuth Lajost, az ellenzék 
vezérférfiait s abcugolta Tiszát, a kormány, 
pártot és a rendőrséget.

E sokaság közt ezerszámra osztották ki 
Rudnyácszky Gyula és Ábrányi Emil hangula 
tos alkalmi költeményeit.

Mig a tüntetők igy várták az indulás 
iuejet, a kálvintéri házak ablakai érdeklődő kö­
zönséggé! teltek meg, mely éljenzéssel, intege­
téssel, kendőlobogtatással adott kifejezést ro 
konszenvének. Az első hazai takarékpénztár 
épületének első emeletén, a mérsékelt ellen­
zéki pártkór helyiségében teljes számmal vol­
tak együtt a párt tagjai, kiket az erkélyre 
való kilépésük alkalmával egyenként zajosan 
megéljenezték.

Pár perczczel az indulás előtt Pándy 
István joghallgató, kit társai vállukra emel­
tek, lelkes beszéddel üdvözölte a mérsékelt 
ellenzéki párt tagjait, kik az ifjúságnak oly 
hü pártfogói és védői s kik a véderőjavaslat 
kérdésében oly hazafias magatartást kö­
vettek.

Erre Beöthy Ákos orsz. képviselő kö­
szönetét mondott az ifjúságnak tanúsított 
meleg rokonszenvéért s buzdította, hogy 
tovább is tartson ki a szent ügy mellett s 
tüntetésében tartson komolyságot és mérsék­
letet. Beszédét a király éljenzésével fe 
jezte be.

A nagy körmenet indulása.
Alig, hogy Beöthy beszéde elhangzott, a 

polgárság a körmenethez kezdett felállni. Pont 
fél 3 óra volt, mikor a körmenet a Kálvin

tértől a muzeum-korut fele elindult. Á mene­
tet lóháton Gyalokay Lajos kér kapitány és 
Molnár rendőríelügyeló nyitotta meg s nyomuk­
ban egy sorban 20 lovasrendőr haladt.

A rendőrség után Pázmándy Dénes or?'-, 
képviselő, a menet vezetője haladt g’ a! y 
utána kocsin Károlyi Gábor gr., majd Poloi-yí 
Géza országgy. képviselő. Károlyi kocsija után 
a rendezők és a fehér karszalagos hírlapírók 
mentek. Ezután egy magyar diszruhás egye­
temi ifjú nemzeti lobogót vitt s ez alatt ka­
ronfogva zárt sorokban haladtak a független­
ségi párti képviselők Ugrón Gábor vezetése 
alatt majdnem teljes számmal, Közülök többen 
igy Orbán Balázs, Jeszenszky Sándor báró és 
Fornszek Sándor magyar ruhában. Nyomuk­
ban a polgárok és egyetemi ifjak ezrei. A 
felvonulás a legszebb rendben történt. Amint 
az óriási tömeg megindult, a muzeum-körut 
ablakaiból a nézők lelkesen éljeneztek. A kör 
menetben résztvevők rázendítették a Kossuth- 
nótát, majd a „Hazádnak rendületlenül“ s 
„Ne sirj, ne sírj Kossuth Lajos“ kezdetű dalt 
s úgy haladtak tovább a nemzeti színház 
bérházáig, hol a függetlenségi pártkor helyi 
sége van.

A kör ablakaiban a képviselők családai 
foglaltak helyet s éljenezttk s lelkesen üdvö­
zöltek a menetet. Az egyik ablakban több 
képviselő jelent meg s ekkor Pollacsek Samu 
joghallgató tartott üdvözlő beszédet Megkö­
szönte a függetlenségi pártnak, hogy az ifjú­
ság érdekeiuek védelmében oly vas-erélyt 
tanúsít s küzd a nemzet igazságáért és a j 
nemzet eszményéért. Az ország jelenleg egy j 
méltatlan többség kezében van, de hiszi, hogy 
a közel jövőben a nemzet a 48-as párt kezébe 
teszi le a sorsát. Beszédét a párt éltetésével 
végezte.

T h a 1 y Kálmán orsz. képviselő vála­
szolt ez üdvözletre, s megköszönte az ifjúság 
bizalmi nyilatkozatát. Kijelenti, hogy a tünte­
tés mutatja, hogy Tisza a fővárosban megbukott; 
kívánja, hogy bukjék meg országszerte is. Vé­
gül éltette a hazát, mire dörgő éljen volt 
a felelet.

A kör menet a kerepes! utón.
A főváros legélénkebb útja nagyszerű 

képet öltött a tüntetés alkalmával. A gyászio- 
bobők mellett mindenütt nemzeti zászlók lo­
bogok s szónyegdiszitések voltak alkalmava.
A járdákon legalább húsz ezer ember hullám­
zott föl s alá, mig a házak ablakaiból ezren 
és ezren tekintettek ki. A nemzeti színház 
és népszínház erkélyén a művészek és müvé.-z 
nők teljes számban voltak együtt s kendőlo­
bogtatással üdvözölték a menetet, mely fel­
váltva dörögte : „Éljen Kossuth Lajos!“ „Ab- 
ezug Tisza Kálmán !“ „Le a véderő javaslat­
tal !“ „Éljen a haza !“ A szállodák ablakaiból 
az idegenek meghatva nézték a fönséges je­
lenetet.

A körmenet a népszínház mögött az Er­
zsébet körútra kanyarodott, melynek sarkán a 
Széchényi-utcza első emeletén lakik Blaha 
Lujza asszony és Hegyi Aranka Mindkét mű­
vésznőt lelkesen megéljenezték. Különösen 
Biaha Lujzát, ki lakása egyik ablakából nézte 
az elvonulást. A menet egy percre meg is 
állt s Ovációban részesítette a „nemzet pa- 
csirta"-ját. Egvre-másra hangoztatták : „Éljen 
Blaha Lujza!“ „Abcug Splényi !“ Blaha Lujza 
meghatva integetett a sokaságnak.

Az Andrása y-uton.
A menet az Erzsébet körúton hamarosan 

végig vonult. Az épülő házak állványai zsufo-

, lásig telve voltak nézőkkel, kik egyre éijeuez- 
I tek. Az Erzsébet-városi polgári kör tag; ai a 
1 körhelyiség erkélyéről üdvözölték a menetet, 
i mely hasonló lelkes fogadtatásra talált az 
' A idrássy-uton. A büszke paloták lakói levett. 
= kalappal s élénk taglejtésekkel fejezték ki 
üdvözletüket A VI—VII. kér. kör erkélyén 
álltak a kör tagjai, a telivér kormánypártiak 
s ők is kénytelenek voltak meghajolni a nép­
akarat ily nagyszerű nyilvánítása előtt. Élje­
nezték is őket, de e mellett azt is kiáltozták ; 
„Ábcug Busbach !“

A in. kir. operaház erkéhéről is sokan 
üdvözölték a menetet. Ezután Megyeri Kra 
nsz Lajos orsz képviselő háza előtt volt tün­
tetés. Krausz az erkélyen állt s föltett kalap­
pal gúnyosan nevetett A tüntetők megbotrán- 
kozva dörögték fülébe : „Abczug Krausz !“ 
„Abcug a lélekvásárló!“ „Le a kalappal!“ 
„Szégyelje magát !“ S Krausz csakugyan meg- 
szégyeite magát és vissza is vonult..

A szabadelvű kör előtt.
Az Andrássy-utról az éneklő és éljenző 

sokaság a fürdó-utezába fordult A klubban 
a kormányjiárti képviselők nagy számmal vol­
tak jeleu s mint a gonoszleikek, zárt ablakok 
mögül lopva nézték a menetet. Megdöbbenve 
látták annak impozáns voltát s egyszeriben 
lemondtak arról, hogy ellenlüntetést rendez­
zenek.

Mikor a menet odaért, a tömeg zajosan 
adott kifejezést ellenszenvenek és megvetésé­
nek, miközben ezer meg ezer ököl és bot 
emelkedett fenyegetőleg a levegőben s alig 
Iüztöztethető indulattal kiabálta : „Abczug 
mameiukok !“ „Le a haza árulókkal!“ fel­
hangzott a dal :

„Abcug Tisza, abcug Csáky
Abcug báró Fejérváry !“

A kör előtt Veiszfeld Vilmos joghallgató 
beszédhez fogott, de alig mondott pár szót, az 
izgatott emberáradat elsodorta.
Tüntetés a királyi palota előtt.

Négy óra volt, mikor a menet a korzóra 
ért. Itt. a polgárság megállt s a királyi palota 
fele fordulva kendő lohogtatással és kalap 
emeléssel fejezte ki hódolatát a palotában le­
vő király iránt. A nemzeti zászlókat hódolat 
jeléül mélyen meghajtották s százezer ember 
egy szívvel, egy lélekkel harsogta : „Éljen a 
király !“ E közben a szeretet melege ült min­
den arezou. A dörgő éljen áthallatszott Bu­
dára, houuan a korzói és a várbeli házak ab­
lakaiból szintén sok nézője volt a tüntetésnek.

Felhallatszott a hódolat e uyilvánulása a 
királyi palotába is, melynek ablakai, éppen a 
király és királyné első emeleti lakosztályában, 
nyitva voltak Sokan látni vélték, hogy az 
egyik ablakból egy gyászruhás hölgy fehér 
zsebkendőt lobogtatott a tüntetők felé, kik 
ezután tovább vonultak.

A menet a király éltetése közben lassan 
haladt előre a korzón. Elvonulását a Gellért­
hegyről nagy közönség nézte, sőt a citadella 
falain a vártüzérek is sürü sorfalat állottak, i 
A menet igy haladt Aczél Béla báró lakásáig,! 
melynek erkélyén Aczél Bála bárón és nején j 
kívül ott voltak Károlyi István, Károlyi San- ! 
dór, Zichy Jenő és Aladár grófok s még egy ! 
pár főur.. Amint a tömeg megpillantotta őket, 
zajos éljenzésben tört ki. „Éljenek a Káro­
lyiak !“ „Éljen Zichy Jenő !“ S a másik perc­
ben előállt Urbán János egyetemi hallgató s 
tűzzel előadott rövid beszédben üdvözölte a 
hazafias magyar mágnásokat, kik erre kalap­
jaikat emelgetve köszöntgettek.

A menet a korzón es vámház-koi utón fél 
5 órakor érkezett vissza a legszebb rendben 
a Kálvin-térre. Tehát kőrútja, mely egyúttal 
diadalul is volt, éppen 2 óra hosszáig tartott. 
A visszaérkezésnél a polgárság hatalmas al- 
ezugot mondott a „Nemzetire és „Borszem 
Jankódra, mely két újság oktalanul kisebbifi 
és gúnyolja a polgárság hazafias mozgalmát. A 
tüntetők, hogy kifejezzék megvetésüket, e két 
lap több példányát nyilvánosan megégették. A 
„Borszem Jankó“ vastag papirosa nehezen fo­
gott tüzet, mire gúnyosan jegyezték meg :

— Vizenyősök a viczczei!
A tüntetés vége.

A Kálvin-térre való visszaérkezés után 
Károlyi Gábor gróf örömét fejezte ki. 
hogy a tiltakozó kőrmenet oly nagyszerűen 
sikerült s felhívta a polgárságot, hogy koro­
názza meg a napot azzal, hogy békésen el- 
oszlik. Zajos helyeslés követte e szavakat.

Ezután Pázmándy Dénes orsz. 
képviselő köszönetét mondott a résztvevők 
nek, hogy oly példásan viselkedtek. — A 
tüntetésnél kitűnt, hogy csősselék nincs 
Budapesten Szegény és éhező emberek vol­
tak ugyan a menetben, de azok mind hazafiak 
is. Hiszi, hogy legméltóbban u«y fejezik be a 
dicsőséges napot, ha békésen és csöndesen 
szétoszlanak.

Az ifjúsági vezetők szintén oszlásra in­
tették a közönséget, mely megfogadta a ta­
nácsot s egy fél óra alatt ünnepi hangulat­
ban a szélrózsa minden irányában eloszolt. 
Csoportosulás, utólagos tüntetés nem történt 
sehol. A főváros polgársága méltó volt önma­
gához, régi jó hírnevéhez.

HELYI HIREK~~
Anya-nyelv.

(1889. február 17.)
Van-e olyan ezudar ember,
Aki nézné türelemmel,
Hogy az anyját, édes anyját 
Durva módon megrohanják, 
Gúnyszavakkal sértegessék,
Taszigálják, porba vessék ?

Van e olyan lelki szegény,
Aljas nép a föld kerekén,
Aki tűrje, hogy csúfolják,
Kissebbitsék, hátra tolják, 
Gúnyszavakkal porba verjék 
A tulajdon anya-nyelvét?

Édes anyánk vau veszélyben,
Azt akarnák, hogy ne éljen,
Vagy legfeljebb alamizsnán,
Mint valami jőtt-ment hitvány ;
Legyen koldus, Jegyen árva,
Idegenek rabszolgája !

De nem addig, míg mi élünk,
De nem addig, míg vezérünk 
A jog és a szent igazság!
Sem a közöny, sem a gazság,
Sem a korcsok íattyu-gógje 
El nem tántorít mellőle !

Sokat vesztett a magyar nép,
Egy talizmán megmaradt még’;
Hogyha ezt is odaadja,
Rázúdul a sors haragja ;
Azt a népet, aki gyáva,
Az Isten is megutálja.

a „ miiem« sáigzáía

Ha azt a kedves.. ,

Ha azt a kedves drága arezot. 
Melynek szelíd vonásit bámulád, 
Miattad elborulni látod 
S vig mosolyával nem tekint reád;

Ha a szív, melyet boldogitni vágyói, 
Neheztelést, bús vádat szór reád, 
Pedig te annak minden dobbanását 
Üdvöddel, elteddel beváltanád ;

Ha keserűn szól hozzád az ajak, mely 
Csengő s vidám szavát hallatta rég. . . 
Oh ember szívnek súlyos elviselni 
Ily bánatot s e szörnyű szenvedést!

Pedig hii szívnek ez a sorsa itt lenn : 
Egy szív szeret, más csak szerettetik 
S a szeretetnek napfényét, világát 
Sötét, rideg bánattal fizeti,

Jutalma nincsen itt a szeretetnek, 
Talán csak ott, hol már hant födte le.. 
Mert a sírokhoz sokszor vándorolnak 
Bús megbánással, önváddal tele !

De a szív ott már nem tud megbocsátani, 
Ä kar nem nyílik szét engesztelőn ! 
Pedig ha tudna, ott is megbocsátna 
A szív s a kar megint ölelne hőn!

S mi, akik a szeretetnek születtünk, 
Vigyük keresztünk Golgothára fel., .

^%r.utóasai3Gfc3S6Eaau^* 1.'- • wemea. - I Kassmmsxc*

Vigyük helyettük s még jobban sze- 
„ ressiik ..
Ok el se bírnák s mi ne hagyjuk el!

(1882.)

8.

Balassa Bálint.
— Történelmi beszély. —

Irta ; űr. Bayer Ferencz.
(Folytatás.)

— Hála neked Uram! — fohászkodik a 
költő — miután a kamarától visszatért laká­
sába.

— Hála neked én jóságos Istenem, hogy 
megszabadítottál annyi sok kínszenvedésemtől, 
s rám virrasztottad e napot, a mikor ismét 
szabad homlokkal állhatok az emberek között! 
Hála néked uram én Istenem, hogy családom­
tól elfordítottad a gyalázatot, mit rut irigyséu 
dobált reánk!----------- 0) *

A belépő Hartyáni Imre zavarja ki el­
mélyedéséből,

— Lovas vitéz jött a házhoz, — mond 
az inas, — ki messze földről levelet hozott 
maga kívánja átadni.

— Hadd jöjjön, — kiált örömittasan 
Bálint; — te meg fiam készülj, még ma haza 
inulunk,

Banderisia, minőt a nemes ifjak közül 
szoktanak udvaraikban tartani a vitézek, hogy 
fegyverforgatást tanuljanak, - lépte át a kü­
szöböt.

Juha! — kiált fői Balassa, amint 
meglátja az ifjú arczát, és siet, hogy kebelére 
zárja.

1 o; Jv
laszol az idegen s visszalép, — csak az i 
vagyok én. Boldogult néném . . .

— Julia meghalt?! vág szavába hii 
Bálint, s szeme alján nehéz könyü, a fájd 
az önvád könyüje csillog.

— Julia a nagyváradi klarissák ko 
rában végezte életéi, — folytatja a jőve

— Csak halálos ágyán értem a jó testvért, 
kit hosszan kerestem. Mielőtt égbeszáliott 
volna lelke, e sorokat vetette papírra (s e 
szavainál levelet von elő tarsolyából) s meg­
hagyta, kézhez adjam.

— Lássam! — ragadja kezéből az ira­
tot a költő, s hangosan olvassa. — „Utolsó 
kérelme Júliádnak, szeresd árva öcscsét he­
lyette."

Szivébe hatott e néhány szó, indulatát 
nem győzi, karjaiba zárja és csókjaival az ifjú 
arczát eihalmozza. — — —

Milyen érzelmek járják Balassa szivét, 
amikor Hártyául és Julia küldöttje társasá­
gában Pozsonyt elhagyja, — arczkifejezése 
mutatja.

Kezdetben az ut hosszát azzal rövidité, 
hogy Julia fejői kérdezősködik vala. S az ifjú 
adott választ, ahogy tudott; de figyelmest» 
hadgató, kinek nyugodtabb kedélye, bizonyos 
tartózkodást, óvatosságot vett volna észre sza­
vaiban, mik gyanút költöttek volna benne. 
Balassa azonban sokkal inkább el volt foglalva 
saját gondolataival, semhogy feltűnjék neki,

az mily vigyázattal illeszt szavat szó 
mellé.

Utóbb, amikor ismerősb tájakon vitt ál­
tal utjok, családja s a körében feltalálandó 
boldogság tükrözödék Balassa lelkében, és rö­
vid pihenőkkel megszakasztva haladtának to­
vább—tovább Eger felé.

Tornyai már idelátszanak a kékelő tá­
volból ; hallani véli már Balassa csengő szavát 
feleségének s kis fia dadogását. Mit mondjon 
hát először is neki, karjait ha kitárva repül 
leiéje a hü nő ? Mit, hogy egv szóval értsen 
meg mindent?------- —

A ágtat a ló, körmei csattognak; egy- 
egy fa úgy el fut mellette, mint idegentől a 
felős gyermek.

Hányszor nem ivonuit ki ezen a kapun 
vitézek élén; i e házban lakott Serédi a hü 
barát.

De hogy mindannyijáról megemlékezzék, 
ahhoz nyugalma nincsen. Odátapadt tekin­
tete arra az ismerős házra, hol Krisztina

karjaiban megizlelte a családi élet boldog­
ságát.

A ház kapujában leugrik lováról; idegen 
! arez az udvaron. Mit jelentsen ez?

— Úrasszonyod merre van? kérdi a cse­
lédet, ki rá mereszti szemeit.

— Kit keres te kegyelmed?
— Hát ki mást, — türelmetlenkedik 

balsejtelemtől meglepetten Balassa, — hát ki 
mást, mint Balassánét?

Balassánét? ismétli vontatottau a 
szolgáló. — Az rég nincsen már e portán.

— Hát hol van? — rival reá a költő, 
kiben a hosszas hallgatása miatt most először 
támadt gyanú.

— Petheő Gáspár uram házához ment 
lakni mar több féléve.

— Hát a fiam merre van?
— Azt Paczoth András uramék vették 

ar árvát magukhoz.
Azt a pokoli kínokat, szivét mikor mar- 

czangolják, hol van, aki megmondaná, olvau 
ember?

Lovára kap s elvágtat testvéréhez, Má­
riához, Paczoth Andrásnéhoz. Siró atyafiak 
szorítják keblükre Balassit, s eléje hozzák 
árván maradt fiát.

Tőlük tudta meg, hogy a királyi kegyel­
met megelőzőleg a szentszék meghozta Ítéle­
tét; kimondta, hogy a vőrfertóző házasság 
gyermeke ősi jószágaikra elvesztette minden 
jogát.

zén hagyta Balassinak mi jószágait erőszako 
san elfoglalta, s hogy a magáét megmentse, rá- 
állott feltételére Dobónak, elhagyta gyermekét 
s Petheő Gárpárnak lett házastársa/

— Mit nekem a király kegyelme ; só­
hajt keserviben összeroskadva a költő, — mit 
nekem az egész világ, családi boldogságom ha 
fel van dúlva örökre! Kiért bűnbe estem ki­
ért annyi keserves bánatot viseltem, Krisztina 
is elhagyott hütienül! Elhagyott, mint én 
hagytalak el htttlenül óh Julia!
, Lángba borult fészkéről nyája,b vidékre 
költözik a felriasztott madár.

■
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■t a kui'ZOh od Vámiiáz-köi uton fél
I- érkezett vissza a legszebb rendben 

. Tehát körútja, mely egyúttal 
t, éppen 2 óra hosszáig tartott, 

érkezésnél a polgárság hatalmas at- 
>ndott a „Nemzetire és „Borszem 

ielv két újság oktalanul kisebbíti 
. a a polgárság hazafias mozgalmát. A 

i. hvev kifejezzek megvetésüket, e két 
unvát nyilvánosan megégették. A 
ikó“ vastag papirosa nehezen fo- 
,iie gúnyosan jegyezték meg :

V >nyösök a viczczei!
tüntetés vége.

való visszaérkezés után 
gróf örömét fejezte ki. 

■körmenet oly nagyszerűen 
.jlgárságot, hogy koro- 

zzai, hogy békésen el- 
■s követte e szavakat.

: m á n d y Dénes orsz. 
nondott a résztvevők 

példásan viselkedtek. — A 
hogy csósselék nincs 

; éhező emberek vol- 
ile azok mind hazafiak 

_v legméltóbban uey fejezik be a 
ha békésén és csöndesen

vezetők szintén oszlásra in- 
mely megfogadta a ta-

ora alatt ünnepi hangulat- 
minden irányában eloszolt.

u a-, utólagos tüntetés nem történt 
: poigát ága méltó volt őnma-

ré- jó hírnevéhez.

HELYI HÍREK.
Anya-nyelv.

■1899. február 17.)
Van-e olyan czudar ember,
Aki nézné türelemmel,

. az anyját, édes anyját 
Durva módon megrohanják, 

szavakkal sértegessék,
I aszigálják, porba vessék V

v sn e olyan lelki szegény,
Aljas nép a főid kerekén,
Aki rüi,e, hogy csúfolják, 
Aissebbitsek, hátra tolják,
Huny,szavakkal porba verjék 
A tumjdon any a-n /elvét?

hides anyánk vau veszélyben, 
t akarnák, hogy ne éljen, 

agy legfejebb alamizsnán, 
t valami jőtt-ment hitvány ; 

begyen koldus, legyen árva,
1 legenek rabszolgája !

nem addig, míg mi élünk, 
nem addig, míg vezérünk 

jog és a szent igazság! 
n a közöny, sem a gazság, 
i a korcsok fattyú-gőgje 
nem tán'orít mellőle !

ásztett a magyar nép, 
talizmán megmaradt még , 

íogyha ezt is odaadja,
-'-u lel a sors haragja ;

a népet, aki gyáva, 
z Isten is megutálja.

családi élet boldog-

.eugrik lováról; idegen 
a. Mit jelentsen ez ?

L me rre van ? kérdi a cse­
lt mereszti szemeit, 

acres te kegyelmed?
— türelmetlenkedik 

/lépetten Balassa, — hát ki 
' lalassánét?

ismétli vontatottan a 
nincsen már e portán.

'-■tu > — rival reá a költő, 
iiigata-a miatt most először

-j ár uram házához ment
• Óbb féléve.

1 riarn merre van?
•Oth András uramek vették

agukhoz.
kol: kínokat, szivét mikor mar­

van, aki megmondaná, olyan

kap s elvágtat testvéréhez, Má- 
Andrásnéhoz. Siró atyafiak 

ökre Baiassát, s eléje hozzák
fadt fiát.

tudta meg, hogy a királyi kegyel- 
' izóieg a szentszék meghozta itéle- 

I : a, hogy a vérfertóző házasság 
d jószágaikra elvesztette minden

na akkor kiegyezett bátyjával, ke- 
Baiassáaak mi jószágait erószako 
a, s hogy a magáét megmentse, rá- 

[telere Dobónak, elhagyta gyermekét 
járpárnak lett házastársa. 

áit nekem a király kegyelme ; só- 
■vibeu összeroskadva a költő, — mit 

I -é- világ, családi boldogságom ha 
va örökre 1 Kiért bűnbe estem, ki- 

I eserves bánatot viseltem, Krisztina 
hutienül 1 Elhagyott, mint én 

jel hütlenül óh Julia ! 
r á borult fészkéről nyájasb vidékre 
1 felriasztott madár,

DEBRECZEN.
()rizd magyar, őrizd jobban 
Mint az oltárt a templomban,
S az oltáron a szentséget!
Míg ez meg vau, nem lesz véged 
Állasz büszkén, feddhetetlen,
Mint a tölgy a fergetegben.

Ám e nélkül, gyarapodj' bár 
Szaporábban a homoknál,
Nem vagy nemzet, csak aféle 
Tűrt cselédek söpredéke ;
Gyülevész vagy, polyva-halom, 
Szétrebbent egy kis fuvalom.

Esküdjünk hát magyar szóval,
A nemzeti lobogóval :
Mind a sírig magasztalunk,
Veled élünk, veled halunk, 
Legforróbb, leglü'ub szerelmünk, 
Édes anyánk, any a-n y e 1 v U n k !

Ábrányi Emil.

* Népesedés. Febr. hó 10 tői febr. hó 
16-ig született városunkban: 1. Reform.: 
törvényes 19 fiú, 8 leány, — törvénytelen 3 
fiú, 2 leány, — együtt: 32. Halvaszüiutett 1 
fia, 1 leány, — együtt: 2. Egybekelt 15 pár. 
II. Evangélikus: törvényes 1 fiú. — 
Egybekelt I pár III. II ó m. k a t h o 1 i k u s: 
törvényes 2 fiú, 4 leány, — együtt: 6. Halva- 
született 1 leány. IV. Z s i d ó : törvényes 2 
fiú, 1 leány, — együtt: 3. Élveszülőttek összes 
száma: 42, melyet ha egybevetünk az elhuny­
tak számával (27), a szaporodás 15.

* Törvényszéki Ítéletek Febr. 13 áu : 
Juhász Sándor súlyos testi sértés vétsége 
miatt 3 hónapi fogházra, 5 frt pénzbüntetésre, 
esetleg további 1 napi fogházra Ítéltetett. 
St r a u sz Mór az okirat-hamisítás vétségének 
vádja alól felmentetett. M a d a i Juliánná 
lopás bűntettének részesége s bűnpártolás 
vétsége miatt összbüntetésképen 9 havi bör­
tönre, 3 évi hivatalvesztésre s politikai jogai 
gyakorlásának felfüggesztésére Ítéltetett. A 1- 
m á s i János súlyos testi sértés büntette miatt 
2 évi börtönnel sujtatott.

Febr. lő-én: K a p i n u s z András sze­
mérem elleni erőszak büntette miatt 1'/« évi 
börtönre és 3 évi hivatal-vesztésre Ítéltetett. 
a Juhász Endre ügyében hozott Ítéletet 
már közöltük. Elek Péter gondatlanság által 
okozott ember-őlés vétsége miatt 1 évi fog­
házra, — Kiss Mihály pedig — közrend 
elleni kihágás miatt — 4 napi elzárásra 5 
irt pénzbüntetésre, esetleg további 1 napi el­
zárásra ítéltetett.

* Pénztár-vizsgálat. Gróf Dégenfeld Jó­
zsef főispán, Kovács Sándor főügyész, Szabó 
József fószámvevő és a pénztári személyzet, 
ma d. e. kezdték meg a városi házi pénztár 
vizsgálatát.

* Színház. Tegnap este a »Két árva“ ez. 
4 felv. franczia dráma indította könnyekre 
az elérzékenyült közönséget; a ház majdnem 
félig megtelt, tehát az ilyen izgató, hatás 
hajhászó darabnak még mindig van vonz­
ereje. Az előadás egészben feltűnően jó és 
összevágó volt ; különösen Bor onkayt 
illeti ez estén a dicséret, a ki megmutatta, 
hogy elfogadható színész s ezeu szerepéoeu 
többször meg is tapsoltak, s kihívták. — 
Péchv (Pierre) a nem egészen alakjához, 
hangjához való szerepet jól fogta fel, s 
igyekezettel játszotta el, Vedress (Jaques) jól

amcssansBasüKSsr» «»aaasaaaGnras =sa

Az ut fáradalmit alig hogy kiheverte 
Balassa, módban hagyta sógorát, hogy fia jo­
gait a királyi kegyelem alapján megvédhesse, 
s azután elhagyta Egert, hogy soha többé ne 
lássa.

* *

Kies Sanok várában Schienynski János 
nemes házában él nyugalmasabb napokat 
lengyel barátság vendégszeretetéből Balassa. 
Fegyvertársak valának az öregek, mit most, 
hosszas bujdosásában hogy idejőve Bálint, a 
bak megujitának Azután meg vagyona volt 
itt a költőnek, apjáról maradott, mi szüksé­
géből rántja a mindenéből kiforgatottat.

A szives házigazda vendégével asztal fö­
lött egyik nap hogy elüldögél, s a császári 
hadak támadásáról beszélgetnek, tavaszra 
méhh el tirök ellen majd indulnak, a szolgá- 
lattévó csatlós levelet ad urának s jelenti, 
hozója künn vár.

Schienynski felbontja, olvassa ; majd Ba­
lassira néz, majd ismét olvas.

— Felette sajátságos, szól oda vendégé­
hez, itt azt irod nekem, adjam kincseidet e 
sorok hozójának át, ki hozzád Egerbe szállítsa.

— Én iroin ? — csodálkozik Balassa.
— Igen hát, hogy te, hisz ismerem ke­

zed vonását. Nézd saját szemeddel, — s oda 
adja.

— Ez hamisított, de feltűnően hasonló 
az ón Írásomhoz, — felel Balassa. — Még itt 
is üldöz ádáz sorsom ? Kérlek hozassad elénk 
a jövevényt, talán ismerem.

A gazda int s elővezetik .. . Kenderessyt.
— Nyomorult, hitvány gazlélek ! rohanja 

meg Balassa a belépőt. — Sorsod, melyet 
régen megérdemlőitől, hozott ide kezembe.

— Ments levelem van a császártól, — 
felel nyugodtan Kenderessy, — a lovag tisz­
telni fogja s nem hallgat sehonnai szavára.

— Hé, legények ! — kiált ki Balassa a 
tornáczra. — Ezt a gazembert kötözzétek 
meg ! Barátom, az én felelősségemre, — for­
dul szavával most a házigazdához, — köttesd 
föl holnap reggelre ezt az akasztófa-virágot.

(Folyt, köv.)

játszott s az egész előadásból kiemelendő az 
öldöklés! jelenetük Péchyvel ; M á n d o k y 
méltóságteljes Die Leniérés gróf volt. A nők 
közül B é k é s s y Rózsi, Kaczér Nina, 
Lászyné ésOláhné érdemelnek dicsé­
retet, kisebb szerepeikben az ifjabb erők is 
jól megállották helyüket. u. n

* A regále-kártalanitási javaslat végre­
hajtási intézkedéseit már végérvényesen meg­
állapították a pénzügyminisztériumban és a 
terjedelmes rendeletetet a „Pénzügyi Közlöny“ 
legközelebbi száma közli1 A pénzügyminiszté­
rium egyszersmind könyvalakban is kiadja a 
regále-váltságró! szóló törvényeket, az életbe­
lépésükre vonal kozó utasításokkal és nyomtat­
ványmintákat Áz első füzet már megjelent. 
Ara 1 frt.

* A főiskola köréből. A theologiai és 
jogi akadémia hallgatói részére folyó hó 9 én 
kezdődött a második iélév. Szokás szerint ek­
kor hirdeitetett ki u pályázatok eredménye, 
örömmel referáljuk, hogy "a pályaművek mind 
számukra, mind belbecsökre nézve felül halad­
ják az előző évieket. A H a tva u i a i a pit- 
v á n y latin nyelvű exegetikai 42 frtos pálya- 
kérdésére egy munka jött be, melynek szer­
zője Bartók Jenő 3 th. A Keresztesi- 
Deák I. alapítvány statisztikai, 84 
frtos első pályakérdésére S munka jött be. 
Kettő közölök jutalomra, egy pedig dicséretre 
méltónak találtatott. A legjobb mű szerzőjé­
nek 50 írt, a másodikénak 34 frt Ítéltetett 
oda. Felbontatván a jeligés levelik, a legjobb 
mű szerzője gyanánt egy negyedéves thtoiogus, 
Pokolv József íünt elő. A második mű szer­
zője Kása Gábor 4 jh., a dicséretet nyert mű 
szerzője Szabó Imre 3. jh. A Keresztesi- 
D e á k 1. alapítvány mathematikai, 84 
frtos második pályakérdésére négy munka ér­
kezett, melyek közül 32— 32 frt jutalmat nyert 
Pallaghy Gyula l. jh., Kassay Béla 4. th ' 20 
frt jutalmat nyert Pokoly Lajos 1 jh. mun­
kája ; a negyedik, Kovács Ferencz 3. th. mun­
kája megdiesértetett. A P é c e 1 y IV. a 1 a- 
P i t v á n y homilétikai, 35 frtos .páiyakárdé- 
sére Pokoly József 4. th. irt a bírálók által 
nemcsak jutalomra, de különös dicséretre is 
méltatott munkát. A V á r a d i Szabó Já- 
n o s-a I a p i t v á u y ueveléstani, 50 frtos 
pályakérdésére hat munka érkezett be, melyek 
közül egy a teljes jutalomra méltónak Ítélte­
tett, kettő pedig, u. ra. Bartók Jenő 3. th. és 
Szabó Bíla 1. th. munkája dicséretet nyert. 
A jutalomra méltatott munka szerzője ismét 
Pokoly József 4. tin (a ki tehát három pálya­
művel foglalkozott és nyert jutalmat) A B u 
lyovszky-alapitvány pályatételére 
öt ódát küldtek be. Az alapítványi összeg, 50 
frt, úgy osztatott fel, hogy abból Tóth József 
esk fel és köztanitó 30 frtot, Csánky Béniá- 
min 3. th és Hirsch Nándor 8. gymn. o. ta­
nuló 10 —10 frt nyerlek. A Kazinczy- 
alapítvány 2 pályakérdésére 10 munka 
érkezett. Az első, irodalmi kérdés 15 drb 10 
frankos aranyát Kazay Gyula 4. th. és Körösi 
Bertalan 1. jh., 6 aranyát pedig Csánky Bé- 
niámin 3. th. és Pallai Béla I. jh. nyerték 
el. A második kérdés (ballada) 8 aranyát 
Csánky Béniámin 3. th., 6 aranyát pedig Bú­
zás Pál 4. jh. vitték el.

* Helyi terme* *. Molnár László, színtár­
sulatunk tehetséges fiatal tagja, ki egy időben 
a hírlapírói pályán működött, „Egy kis 
város krónikája“ ez. alatt beszély- 
köcetet adott ki, mely 10 beszéiyt tartalmaz. 
A mü Rákosi Jenőnek van ajánlva. Ára a csi­
nosan kiállított kötetnek 1 frt 20 kr. Alka 
lomadtáa bővebben emlékezünk meg rőia.

* Sajtóügy a curi.in Böhm Sámuel hely­
beli kávés által Guics Pál ellen intézett sajtó­
perében a debr. esküdtszék felmentő Ítéletet 
hozott, noha megállapította a becsület-sértés 
fennforgását Böhm Sámuel az ítélet ellen sem­
miségi panaszt jelenten be, de azt a curia 
Séllyey biró referálása alapján visszautasí­
totta.

* Sikerült tánczvigalom. A debr. borbé­
lyok és fodrászok tánczvigalma, mely vasárnap 
este tartatott meg a „Korona“-szálloda ter­
meiben, igen fényesen sikerült. A rendezőség 
— Dézsi Lajossal az elén — mindent elköve­
tett, hogy a bál úgy erkölcsileg, mint anyagi­
lag jól sikerüljön s fáradságukat teljes siker 
koronázta. A négyeseket (10—70 pár tánczolta 
s az egész társaság reggeli 6 óráig maradt 
együtt, mindvégig a legjobb kedvvel mulatva. 
A zenét Rácz Károly zenekara szolgáltatta a 
virág-jelvenyek pedig a Szirmainé asszony 
műterméből kerültek ki. A jelen volt hölgyek 
névsorát következőkben közük velünk : Gya- 
lokay Jolán (N.-Károly), Jakab Mariska, Hor­
váth Esztike, Kohn Mariska, Megyeri Emma, 
Roggenbaeher Juliska, Tőrök Juliánná, Kiss 
Juliska, Vass Juliska, Erdélyi Ilonka, Kiss nő­
vérek, Szabó Juliska, Nagy Esztike. Szép 
Róza, Kovács Róza, Nyalka nővérek, Katona 
Róza, Lengyel Piroska, Kovács Z-uzsika, Aka- 
pa Berta, Bartók Zsuzsika, Szabó nővérek, 
Faragó nővérek. Horváth Mariska, Szabó Ró­
za, Erdélyi Mariska. Szele Gizella (Arad), 
Vass Gizella, Popovics Juliska, Kronovszky 
Róza, Éles Mariska, Morvay Mariska, Lő'vm- 
ger Fani, Monoky Lajosné, Leudvay Karóim 
(Szekelyhid), Csóka nővérek, Szlanec:. Juliska, 
Erdélyi Esztike, Nagy Gabriella, Fülöp Julis­
ka, Glósz Róza, Nicht Ilonka, Erdélyi Gizella 
stb. (Térszükeben késett.)

* A vármegyéről. Hajduvármegye csütör­
töki közgyűlésén gr Dégenfeld József főispán 
D r. Bakos Imre és D r. Biró Karolj 
debr. ügyvédeket tiszteletbeli alügvészekké ne
vezte ki, kik az esküt — a közgyűlés jegyző-

péntekenkönyvének hitelesítése alkalmával
le is tették.

* Síremléket Nagy Pálnak! A boldogult
Nagy Pű.1 tanár síremlékére Voinovich Ilonka 
kisasszony kezemhez általa gyűjtött 1U frtot 
küldött, mely összeghez a vele megküldött 
gyűjtő ív szerint kegyes adományaikkal já­
rultak : Búzás Elek, Kóvy Lajos, Márton 
Imre. Kiss Sándor, Kálmánczheiyi Mórné, 
Hajdú Gyuláié, Tikos Iscvánué, Dr. Le-
gányi Gyuláné, Voinovich Ilonka 1—1 írttal, 
ifj. Simonffy Gyula 50 krral. Voinovich Géza 
50 krral. Ez újabb kegyes adományokért 
nyilvánított köszönet mellett jelentem, hogy 
az e kegyeletes ezéira gyűjtött adományok 
összege : 307 frt 24 kr és kérem, hogy a ki 
netalán e kegyeletes czélra gyűjtéssel fog­
lalkozik, meitóztassék annak eredményét hoz­
zám juttatni, hogy a kedvező idő beálltával 
a síremlék felállításáról azonnal lehessen in­
tézkedni. Debreczen, 1889. febr. 18. Tüdős 
János gymn. igazgató.

* Az Érmellékről. A székelyhídi kor­
csolya és csolnak-egylet — saját pénztára ja- 
vára — márczius 3-án a székelyhídi fürdő 
termében bohocz-estélyt rendez, melyre a ren­
dezőség tréfás haugu meghívót bocsátott ki. A 
belépti dij 1 frt 20 kr.

* Bűd Szent-Mihályon f. hó 9-éu igen
sikerült műkedvelői előadást rendeztek. Szinre- 
került — Lukács Ferencz gyógyszerész ügyes 
rendezése mellett — „A névcsere, vagy 
a véletlen vőlegény“ „czirnü 3 felv. 
vigiátek A főbb szereplők következők voltak: 
Kozelka Endre (Sass), Kozelka Mariska (Ma-

I riska), Csurgay Ilonka (Ida), Bodnár László 
j (Bathori Miklós), Komáromy Miklós (Báthori 
j Mihály), Kösztler Etelka (özv. Szappanosné),
‘ Márky József (piuczár), Csutak Pista (bér­
szolga). A szereplők mindannyian megfeleltek 
feladatuknak, s úgy egyenként, mint összesen, 
dicséretet érdemelnek. A bevétel 118 frt 60 
krta rúgott. Az előadást tánczvigalom követte, 
mely reggelig tartott. Az első nagyest 24j pár 
tánczolta Felülfizettek: Kálmán "János 3 frt 
20 krt, Csörge Béla (T.-Lökről) 40 krt, Bocz- 
ky Jenő (T.-Lökről) 40 krt, özv. Zichermauué 
1 frtot. Fogadják e helyen is a rendezőség 
köszönetét. r. I.

* Tudomásul. Azon t. urakat úgy hely­
ben, mint vidéken, a kik most már sajtó 
alatt lévő és nemsokára megjelenendő „Bugyi 
Sándor élményei“ czimü müvet szóval, vagy a 
gjüjtoiveken nevük aláírásával megrendelték, 
de a megrendeléssel járó 60 kr. előfizetési 
illetéket ki nem fizettek : tisztelettel kérem, 
szíveskedjenek ez irányban mentül eiébb nyi 
latkozni szóval vagy Írásban, mert az — 
expediálásnál mindkét irányban esetleg feles­
leges munka lesz megkímélhető. A 160 ol­
dalra terjedő ás sok uj képpel ellátott könyv 
nehány nap múlva megjelenik. Tisztelettel, 
Debreczen, 1889. február 19. Kerekes Géza, 
a „Villám“ szerkesztője.

15 Probabel. 1ö89. Február 24-én vasár­
nap a „Korona“ szálloda dísztermében táncz- 
tanitásom bevégzése alkalmából próba-vizsgá 
val egybekötött zártkörű táuczvigalmat ren­
dezek, melyre czimet tisztelettel meghívom, 
Nagy Imre táneztanitó. Kezdete 7 órakor. 
Belepti-dij tetszésszerint. — Jóizü ételek s 
italokról a vendéglős által gondoskodva lesz.

* A sárréti népbank részvény-társaság 
évi rendes közgyűlését márcz. 5-én tartja 
meg Berettyó-Ujíaluban. a városháza nagy 
termében Az 1888-ik üzleti év tiszta nyere­
ménye 9831 frt 94 kr, — ebből 77 frt 08 kr 
jut jótékony czélokra. A penz-intézet részvény­
tőkéje 85,400 frt.

* Közgyűlés A debr. kölcsönös segélyző- 
egyiet f. hó 24-én d. e. 10 órakor tartja meg 
évi rendes közgyűlését a városháza nagy ter- 
méoen. A közgyűlésen az egylet minden tagja, 
minden betét után egy szavazattal bir, de 10 
szavazatnál többet senki sem gyakorolhat; a 
szavazat érvényességéhez a beteli könyvecske 
felmutatása szükséges. Minden egyleti tag csak 
egy megbízást vállalhat magára, — a megbí­
zottnak szintén csak 10 szavazata lehet. Uj 
választás eszközöltetik az alap-szabályok 26 ik 
§-a értelmében kilépett 5 igazgatósági tag és 
u igazgatósági póttag helyére.

* HölaiüZúsoK. Febr. hó 10-től, febr. hó 
16-ig meghaltak városunkban: Forgács Sán- 
dorné 43 é. ref., tüdőhurut. Kovács István 30 
é, ref., tüdőgümőkőr. Özv. Hevesi Andrásné 
83 é. ref., aggkór. Sípos Lajos 5 nap. ref., 
görcsök. Szél Sándor 9VS é. ref., agylob. Fo­
dor Julianna 18 é. ref., tiidöhurut. Tóth Jó­
zsef 6 hó. r. kath, bélhurut. Gyarmati Mária 
22 é. ref., tüdóvész. Iski Mihály 30 é. r., 
kath., tüdóvész. Özv. Papp Józsefné 64 é 
ref., allkeplet. Polgári Ilonka l1/, é. ref., bél­
hurut. özv. Csicseri Orosz lstváuué 55 é r. 
kath. bélhurut. Papp István 2 é. ref., tüdő­
lob. Nagy ? ref., haivaszülott fiú. Özv Bartha 
Istvänne 5U é. ref. aggkor. Lukacs Juliánná 1 
hó, ref., veleszületett gyengeség. Erdei Mi

I hály 1 ő. ref., tüdölob. Deák Jáuos 1 hó. ref.,
I veleszületett gyengeség. Meixner? r. kath.,
! haivaszülott leány. Nagy Juzsetué 68 é. ref.,
* szervi szívbaj. Gorzsás Sámiorne 41 é. ref.,
! tüdugümokur. Kis Gabor 28 é. ref., öngyilkos 
i sag. Csóka Imre f 3 e. ref., aggkőr B. Nagy 
Karoly 1 e. ref., görcsök. Dúsa Sándor 1 hó.

; r. kath., veleszületett gyengeség. Kis Imre 3 
jé. ref,, tüdóvész. Sarkadi István 21 é. ref.,
! álképlet. — Elhunytak összes szama 27, —
I ezek között 12 ot even alóli gyermek van, —■
! tehát az elhunytaknak kisebb tele!

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon roko-
! nők, havatok es ismerősök, kik megboldogult 
néhai Sarkadi István íelejthetlen kedves gyer­
mekünk, testvérünk, illetve sógorunk temető

sén jelenlétükkel fájdalmunkat eayhiteni 
igyekeztek, fogadják ez utón is hálás köszöne- 
tünket. A gyászoló család.

Egy félpár Halifax korcsolva elveszett 
i csütörtök este a Péterfia utcán. Á megtaláló 
1 az egész árát kapja jutalmul, ha szerkesztősé­
günkben jelentkezik vele.

— Értesítés ! Fischer Győzd ur, a
budapest-városligeti testegyenesitő gyógyinté­
zet igazgatója, úgyis mint'a Fischer'Péter és 
Társa es. és kir. udvari szállítók orvosi és 
kötszer gyárosok budapesti (hatvani-uteza 16) 
ezég képviselője Debreczenbe érke­
ze 11 és f. hó 23-ig a Bika szállóban la­
kik. Erre a körülményre felhívjuk különö­
sen az orvos urak és a"z érdeklődő nagy kö­
zönség figyelmét, mert Fischer úr gazdag 
gyűjteményt hozott magával sebészeti műszerek, 
kötszerek és egyébb készülékekből, miket d. e. 
7,11—12-ig és délután T/,4— 6-ig mé­
tát ^ a közönségnek és azok gyakorlati hasz- 

, náról bő felvilágosítással is szolgál Külőnő- 
I sen ajánljuk olvasóink figyelmébe a már any- 
i nyi szerencsétlen nyomorultat éppé és bol­
doggá tett szabadalmazott uj testegyenesitő 
készületeket, továbbá a sérv- és a haskötőket 
és a müleges végtagokat és a falábakat. A 
tárgyak megtekintése mindenkinek szabadsá­
gában áll 1

Musesák.
— A Petőfi társaság Komócsi József 

elnöklete alatt vasárnap d. e. felolvasó ülést 
tartott. Palágyi Menyhért r. tag „Báró Eötvös 
József mint áliainfiiozóf regényíró“ ez. ér­
tekezésének azt a részét olvasta fel, mely a 
Karthausival és a Nővérekkel foglalkozik. 
Kritizálja azokat a törekvéseket, melyek Ke­
mény Zsigmondot Eötvös fölé helyezni iparkod­
nak, Anagy gonddal irt ér tekezést megéljenezték. 
Ezután Margittay Dezső olvasta fel Papp Zol­
tán vendégnek „Ilkához“ czimü sikerűit köl­
teményei. mely ^nejéhez van intézve, majd 
Faughaé Gyújtó Izabella „Csupa szeretetbői“ 
czimü elbeszélése került felolvasásra. Mind a 
kettőt megtapsolták. Az ülés vége felé érke­
zett meg Bartók Lajos, aki „Erdő zugás“ 
czimmel néhány hangulatos költeményt olvasott 
fel. Végül zárt ülés volt melyen a folyó ügye­
ket intézték el.

Közgazdtiság.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

febr. 17.) Búza tavaszra 7.36 pénz, 7,38 
áru, búza őszre 7.50 pénz, 7 52 áru. Ten­
geri júniusra pénz, .— áru, tengeri jul.— 
aug. szeptemb—októberre, pénz, —.— 
áru, uj tengeri 1889. máj.—jun. 5.06 
pénz, 5.08 áru. Zab tavaszra 5.29 pénz 
5.31— áru, zab őszre —.— pénz, .— ára. 
Káposztarepcze augusztus—septamberre 
1889 11//, pénz, 11*, áru.

— Sertesvesar. A kőbányai sertéskereak.
csarnok távirata, febr. 17. Az üzlet változatlaa 
m. urasági öreg nehéz 49—50.50 frtigjmaJuras. 
fiatal nehéz 51.50—52.50 frtig, magy. uraság, 
fiatal közép 50.50—-51.50 frtig, magy, uras. 
fiatal könnyű 49 ----- 50.— frtig, magyar sze­
dett nehéz 49 ——-50.50 írtig, magyar szedett
közép 49.----- 50.— titig, magy, szedett könnyű
48.-----49.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz 51.-—52.— frtig, rom, bakonyi át­
menet! közép-------- .— frtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —, . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.-----.— frtig szerb.
átmeneti nehéz 48..-----49 —frtig szerb, átme­
neti közép 4.8—48 50— frtig, szerb, átmeneti 
könny. 45. 46.— frt, hizó a vasútról má­
zsája —.—■ —.— frtig, hizó 1 éves élősúly­
ban —-------- .— frtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —,----- .— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 47« levonássá. —, .— frt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 47.-os levonással mótermázsánkint ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Debr. színház.
Holnap, szerdán, 1389. február 20-án, 
páros bérletben; V. .llnrgó Clélitt 

vendégj átékául:

RIPRIP.
Regényes operette 3 fair. P.inqaattőL

Felelős szerkesztő Gáspár I inr"
K ii * ti

4 dabraeseai ipar- ég ksrask»- 
dslai bank

1888. évi 3-ik számú szelvényei
f, évi február 18-ától kezdve

darabonként 12 forintjával 
beváltatnak.

Az igazgatóság.
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Városligeti testogyeoesitS és hidegvizgyégyiotézet
(ezelőtt Ur. Fichhoi-féle vlzgyóg>intézet)

JBucia,pe>»ten, Hermina-út 1525. sz.
I. Testegyenesltő osztály. 

Intézetünkben minden betegnél betegségéhez 
és testalkatihoz mórt oly készülékek alkalmaztatnak 
melyek míg egyrészt fájdalom nélkül a fönnjárast 
lehetővé teizlk.

A gjógykezeiés tárgyait a kővetkező kóresetek 
kénezik, u. m.:

1. Ciúzos, köazvényes és giimokóros ízület- 
oyuladáaok.

2. Csonttörések és ficzamok.
3. Születgyuladások, törések és ficzamok utóbajai, minők; zsugor, izületi merev­

ség, korlátolt mozgathatóság, veleszületett ficzamok, végtagok rövidítése és elgorbulései, 
dongaláb, lúdtalp, lóláb, sarokláb, kampóláb, garsostérd. .

4. A gerinuzoszlop ’ angolkóréi és caigoly aszavas alapon fejlődő elgorbülése', 
oldal-, hát- és mellgőrnyék," púpok, tyukmell, ferdeuyak, hátgerinczsorvidás (tabes dorsalis).

5. Gyermekhüdés és következményei.
G. Végtagok viezeres tágulatai, vastagodásai.

II. VL**yó|íyás*atl osztály.
A vizgyógvkeselés egy külön fürdőépületben dr. Fischhof módszere szerint foly-

Alkalmazásba vétetnek a legkülönfélébb fürdőkön kívül lemosások és leöntések, 
b’göngyöiések, ledörzsölések és zuhanyok. Továbbá villanyozás, massage. _

Sikerrel kezeltetnek, idegbánta mák, h ldések, gyengeség! álapotok, a légző, vér­
ként gési s einé.-ziési szervek betegségei, sápkór, görvélykór, c=úzos kös vényes bántalmik, 
kü önböző börbajok.

Gyógy kezeltetnek bennlakók és bejárók (ambulánsok). Mérsékelt arak.
Kívánatra prospectusok bérmentve küldetnek.)
Vonatkozólag Fischer Péter és Társa fenti értesítésére, Fischer Győző, mint 

az intézet igazgatója ugyanazon napi órákban szívesen szolgál feiúlágositással a beteg ke • 
zelés és készülékek felett, mint a betegek felvétele iránt. __

Fischer Győző,
igazgató. 

• ALAPITTATOTT 1874.

Imauthner qdön
£ magkereskedése
H Józsit föherczeg ő cs. és kir. Jensége udvari szállítója
Ip Budapest, kereoaherezeg-utezi 18. sz.
• A n. é. gazda- éa kertészközönség figyelmébe ajánlja
H mindennamú
^ here-, fű-, takarmányrépa-, konyhakerti-, virág- és erdei magvakkal
H dLtXeaua. ellá-tott ralctá-ráut.

A czég mindama kiáliitáeokon, melyeken réezt vett, mindig az első díjjal 
A lett kitüntetve.
*T A czég főárjegyzéke, in oly 64 oldalra terjed és a

magáriegyzékek kc-tl a legnagyobb ée legrészletesebb, Kívánatra ingyen.
w és bérmentve Küldetik, meg-

FOG-ELIXIR, FOGPOR ÉS FOGPASTA
F 6 T I S Z T E L E N D 0 ÉS KEGYES

„BENEDEK-RENDŰ“ SZERZETESEKTŐL
Soualic I apátság Girondéban.

Prior : L>om Magueloune 
2 arany érem :

Brüssel 1830. — London 1894.
A legmagasabb kitüntetések.

Fait.uit.tott: 1373-ban PrlSrBS*ud
A fótisztelendő és kegyes „Benedek rendi“-ek 

; fog-eiirirjének minden napi használata, — egy pár 
1 cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadá­
lyozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja »3 
lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot] 
kólesőnöz s a mellett a foghust erősíti és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot testünk 
a midőn figyelműket ezen régi és hasznos készít­
ményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óv­
szer a fogfájás ellen.
Ház alapi itatott 1807-ben. GüPTIIM Bordeaux lOti és, 108, 

Főügynök : üJjuUil'l Rue Croix de Stquey.
Kapható minden ntvettfsttbb HlaUttrdrú-kerukedBbtn, gyógytcer tárakban éi gyógytzer-

árú- [drog«'*) keruktdittkbtn.

SÓS-BORSZESZ.
lisztéit vevőimet tisztelettel vagyok bátor figyelmeztetni, miszerint, mint 

tudomásomra jutott, sósberszesz-utánzatok még ma is 80 éa 40 krért árusittatnak, 
mi csakis a sósborszesz minőségének rovására történhetik, mert a felemelt adók és 
vámok folytán megfelelő eainéiégű sóeborseeszt a régi áron adni nem lehet.

Azon sósbersgeez-utáizatek, melyek ily ölesén juttatnak forgalomba, nem 
íranczia szeszesei készíttetnek, tőt a közönséges siess meghigitása folytán alacsony 
toktaríalmuak s így meg nem felelhetnek azon cséloknak, melyekre szánva vannak, 
a mi főleg a fogyasztó közönség hátrányára történik, mert ha a sósborszesz nem 
íranczia szeszből, vagy finomított teljes feku szeszből készült, ügy az — használata 
esetén — nem lehet kielégítő.

Minduntalan értesülök mugánfelektől oly körülményekről, melyek ag ily 
olcsóbb és gyengébb minőségű EÓsborseess-uténsatok általi megtóvesztetést pana­
szoljak, sőt hogy némely elárusítók ez ily utánzatokhoz az ón „Használati utasí­
tás" könyvecskémet adják. Miért iz újólag figyelmeztetem t. vevőimet, hogy tiszta 
minőségű sósborszeaz-készitményemet, melynek ismertető védjegye az” üvegen 
levő czimke hazam látképével, 319. és 320. bejegyeési számmal e saját nevemmel 
kidomborított óakupakkal van ellátva — az olcsóbb és gyengébb minőségű után­
zatokkal össze ne tévessze. A silány utániatok által még Angliában is megtörtént, 
hogy dr. Lee, a sósborszesz jeles feltalálójának készítménye vesztett népszerűségé­
ből, míg a közönség meg nem tudta, a ki nem küszöbölte az utánzatok használatát.

Brázay Kálmán.

z'jp/rrT'.

ÜSTÉIN

Minden hasonló készítmé­
ny! kkel szemben előnyben kell 
részesíteni ezen labdacsokat, 
men esek minden ártaiinas 
anyagtól, a legnagyobb ered 
ménynyel fi ihaeznáiva az al­
testi szervek betegségeinél, 
könnyen hashajtók és vértisz- 
titok ; egy gyógyszer sem ked­
vezőbb és a mellett egészen 
ártatlanabb

leküzdeni, a legtöbb betegségeknek e biztos forrását, a ezukrázatuk alakja miatt 
iiég gyermekek is szívesen veszik. — Ezen labdacsok egy igen megtisztelő bizo 
ayitványt nyert, udvari tanácsos Pitha tanártól lettek kitüntetve.

gjy Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó ló kr. Egy henger, mely 8 do- 
oozt, tenát 120 labdacsot tartalmaz, ára csak 1 f. o. é

Á1T X P I Minden doboz, a melyen e czég: gyógyszertár „zum he,.igen 
VVAd ! Leopold“ nem áll és a hátsó old Ián védj gyünket nem hordja, 

egy hamisítvány, melynek megvételétől a közön ég óvat k Igen í gyélni kell, hogy 
~ ne így rossz, semmi eredményt nem btró, de épenséggei

^ártalmas készítményt kapjamk. Hatáiozottau kell kérni:
Neustein-fé e Ei zsebet labdacsokat; ezek a borítékon és 

s használati utasításon az itt láiható aláírással el vannak
’ látva. —- Főraktár : Béc b.n Apotheke „zum heiligen Le­

opold“ des Neustem Pb., Belváros, Ecke der P. a cken und 5 pi ege gase. Bak­
án, Debreczeobeu Rothschuek V. P mil és Göltl Nándor urak gyógyszertáraiban.

F Magy. kir. szabad, parketgyár

I DUNKEL VILMOS Kassán f
f ajánja kitűnő száraz tölgy fából készített, sokszorosan kitüntetett

I parketáit,
|j úgynevezett amerikait, tömör s berakott koczkáit jutányos árak mellett.

Képes rajzminták díjmentesen szolgáltatnak ki.

IVri3XrT>-F'.1v DOHATVVT^SBBN

A LEGJOBB
3E

A VALÓDI aPir

LE HOUBLON
Franonia Gyártmány 

CAWLEY & HENRY czégtól
frrj., . PÁRIZSBAN . T/g!^f^/ÁSTÓL MIND EH KI °VA^fg

Főraktár az Osztrák-Magyar au onarch ftban u.TO KAM i Z át O ><■, i.Htoa ,m H.rvm / 3, W EK

lOl
430. I

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat

ÁRJEGYZÉKE
helyben kötelezettség nélkül 

és az 1887. április hó 18-án Budapesten t 
tartóit általános magyar maloai-gy ülésen) \ 
megálíapitott s 1887. é. junius 1-én életbe' J 
lepett eltdási, nztuési és szállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt
100 kiló.1

AB. Asztali dara nagy és aj rószemü 1G 40( 
C. Szinte „ középszerű ’~ ™

0. Kiláb liszt ....
1. Láugliazt.....................
2. Montliszt .....
3. Zsemlyeliszt l-ső rendű
4- » 2-od „ . ,
5. Fehér kenyérliset l-sö rendű
6. Szinte „ 2-od
7. Közép ksnyériiszt l-ső

14.40 
14.—
13.40 
12 60 
11 60

. 10 60 
, . 10 20 
„ . y 4o 

á 70 kg. 7.40 
„ 70 . 6.20 
„ öO

50, 3.60
á öO kg 3.4u

A finom ée durva korpa árából ed-l 
dig engedélyezett 5°/e-tóli engedmény a^ 
fennemiitett egyezmény folytán szintén/ 
beszün tettetett.

Debreczen, 1889. febr. 1.

8. Szinte „ 2-od
8'/i- Barna „ l-ső
8a/v Szinte , 2-od
9. Lábiigzt.....................
10. Veres liszt . . . ,
11. Finom korpa zsákkal 
12 Durva korpa zsákkal

:.-í

Legfinomabb angol, ana­
nász, Jamaika rumot, császár 
keverék, Souchong, Peceó- 
virág-teát, angoi teasütemé­
nyeket,

Franezia és magyar pezs­
gő borokat, finom íranczia 
és magyar cognacot, —úgy­
szintén Ementhali, Grói, Par­
in ai, Eidami, Imperiál sajto­
kat, — friss őszi Liptói j uh- 
turót; — valamint általános 
denaturáló szerrel denaturált 
szeszt ipari és házi ez élokra; 
császár-olajat, amerikai pet­
róleumot

ajánl
Siiokl Jte@f leMtts

Debreczen.

Kiadó bolthelyiség.
Píacz uteza 1829-ik számú 

házunknál a Deutsch A.-íéle 
bolthelyiség 1S$9. évi máj. 
1-től kezdve kiadó.
___ Debreczeni iparés keresk. banx.

Ásványvizeink, u. m.

Szolyvai, Polenai és Olenyovai
forrásaink tisztelt fogyasztóinak ezennel tudomására hozzuk, hogy esen három 
forrás ásványvizei f. é január 1-tŐI friss töltésben kereskedelembe hozattak. 

Ásványvizeink barátainak érdekében, kérünk a palaczkvignetták meg
változott ezégóre pontosan figyelni 
tavalyi töltést tartalmaznak.

minthogy előbbi czéggel ellátott pakezkok

Szolyvai ásványvíz-szétküldés 
GERMAN és BODNAR.

1889;
KIófiseU>t|

Helyben 4* r°*\
Sgy *vri1 • •
Fél évre . . 
Negyed évre .

Egye» <rJ
A lep eeeíiemt réd
«eukötteméay \Mefci-f
fest. — • tserktifl■ e-itve kür

MlÖfitcihctni\ 
TELKODl £> I 
08ÁTHT KAKI
fceresfcedésében é J
tslbfcn KUTABI 1
eyomdijébiB e

uUá|

J8W. Nymee-tett KUTASS IM‘<g k5ay-toj33dá iitfjz.

Véletlen
olvastam teg 
hangsúlyozni 
óta fölösleg 
újságok olvad 
szerű oka azj 
akár szóval, j 
Miután a kúj 
teremt mestel 
igazsága: ti 
Ekként haza 
hazugság a 1 
a megokolásj 
pitik. Még I 
Magyar Írókj 
magyar nemi 
gyár írók h| 
magyar nyal 
hirdetik, uogj 
kultúrája, 
ha annak vaj 
hazugságok ^ 
nem olvasni, 1 

A véie| 
egy lapot, 
a nagy mei 
szélyben látja 
szabadságot. I 
kaiypsis mii| 
dik, mikor 
sógeit. Ugrói 
nyit, a ki ki 
hóhérságot ml 
más senki sen 
gók mindanni 
listák, anarcll 
vargó szélénél 
alakjai. Ügyel 
mikor b 'jelein 
őrség kegyet| 

Már mo 
tam eddig a] 
szén ez felsé 
bért, mikor : 
nem házat él 
s egérutakuj 
cseréli bagó 
ha síit a n 
zavarba.

Hát h| 
háborodva. 
1789-nek. 
olyan ember 
kába, a kik| 
dólyt sem 
városi fókái 
Versailles-ia 
Máskor elmj 
le-ig. A 
sem akart 
vegő telve 
izmok ki v( 
nem győztéj 
Olykor a 
ként a hai 
farkába, lf 
Akkor lett I 
egy tartjuk| 
& kormány 
kielégítését! 
Idő ne hogl 
— 1789-bl 

í-gj-ef 
tüntetés ? 
latlanságot I 
a gézengúz! 
variatiansa/ 
méltán ma 
még cs. kJ 
ha ilyen 
Van azonbd 
kormánypárt 
zegság drál 
lenzék szí ti 
nyugtat mf 
Az ellenzék 
Nesze neke

i

J I


